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342. จากวงจรไฟฟ้าในรูป กำลังไฟฟ้าสูญเสียในความต้านทาน  1  โอห์ม  มีค่า 4 วัตต์  จงหาแรงเคลื่อนไฟฟ้าของแบตเตอรี่

เฉลย

แนวคิด         12  โวลต์
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บน  ที่ผ่านลวด    1   
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343.วงจรไฟฟ้าในบ้านหลังหนึ่งดังรูป  ใช้ความต่างศักดิ์ระหว่างสายไฟฟ้า  2 เส้น  120โวลต์  จะต้อง

ใช้หลอดไฟชนิด  75  W  120  V  กี่หลอด  จึงจะทำให้มีกระแสไฟฟ้าเข้าบ้านทั้งหมด  15  แอมแปร์
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                           กินไฟ   0.625  แอมแปร์   เป็น   1   หลอด

กินไฟ    15      แอมแปร์    
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             ลัด      ถ้าใช้ไฟ  n  หลอดจะใช้กำลัง  75    n   วัตต์
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344.  ถ้านำตัวต้านขนาด   100  โอห์ม  ทนได้  4  วัตต์   ตัวหนึ่งไปต่ออนุกรมกับตัวต้านทาน

อีกตัวหนึ่งขนาด  500  โอห์ม  ทนได้  5วัตต์ตัวต้านทานที่ต่อกันแล้วนี้จะทนกำลังไฟฟ้าได้สูงสุดกี่วัตต์

   เฉลย
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         เมื่อต่ออนุกรมกันกระแสสูงสุดที่ผ่านเข้าไปได้ควรเป็น  
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345.  กระแส   
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 ที่ไหลผ่านความต้านทาน  1
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 เป็นฟังก์ชั่นของเวลาดังแสดงในรูป   จงคำนวณค่าเฉลี่ยของกำลังในความต้าน
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แนวคิด          สูตร     งานไฟฟ้า   = 
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346.  ตัวต้านทาน   100   โอห์มจำนวนหนึ่ง  แต่ละตัวใช้กับกำลังไฟฟ้าได้ไม่เกิน  10   วัตต์  ถ้าต้องการ

ต่อตัวต้านทานชนิดนี้เข้ากับความต่างศักย์  1000  โวลต์  จะทำได้อย่างไรโดยใช้ตัวต้านทานจำนวนน้อยที่สุด

        ก.   ใช้ตัวต้านทาน   10  ตัวต่อกันแบบขนาน

        ข.    ใช้ตัวต้านทาน   5    ตัวต่ออนุกรมกัน คือต่ออนุกรมแล้วขนานไปจนครบ

        ค.    ใช้ตัวต้านทาน   10  ตัวต่อสลับกัน  แล้วนำมาขนานกัน   5  แถว

        ง.     ใช้ตัวต้านทาน   10  ตัวต่อกันแบบอนุกรม  
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 EMBED Equation.3  [image: image42.wmf]
                                 V   =      100     โวลต์

                              R   แต่ละตัวทนได้     100  โวลต์

                              R   ต่ออนุกรม    10    ตัว    จะทนได้   1000  วัตต์  พอดี

347.  วงจรที่แสดงในรูป  จะมีกระแสไฟฟ้าผ่านตัวต้านทาน   5   โอห์ม  เท่าใด
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     ก.   2  แอมแปร์              ข.    6   แอมแปร์               ค.      3     แอมแปร์      ง.    1   แอมแปร์
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348.   จากปัญหาข้อ   347 ถ้ากำหนดว่าตัวต้านทาน    5  โอห์ม  ที่ใช้เป็นชนิด  5  วัตต์ สรุปได้ว่า

         ก.  กระแสไฟฟ้าผ่านตัวต้านทาน    5  โอห์ม คงที่เท่าเดิม

         ข.  ความต่างศักย์ระหว่างขั้วบวกกับลบของแต่ละเซลเท่ากับ   12   โวลต์

         ค.  เกิดความร้อนในเซลทั้งสองวินาทีละ   2   จูล ตลอดเวลาที่วงจรทำงาน

         ง.  กระแสไฟฟ้าผ่านแต่ละเซลเท่ากับ   1  แอมแปร์

      เฉลยข้อ   ข.
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จากข้อมูลใช้ตอบคำถามข้อ        349  -  350

349.  หลอดไฟฟ้า     2  หลอด  ขนาด  100  วัตต์  220  โวลต์กับขนาด   200  วัตต์  220   โวลต์  ต่ออนุกรมกันแล้วนำมาต่อกับความต่างศักย์   220  โวลต์จงหากระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านหลอดทั้งสอง
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350.  จงหาส่วนของกำลังไฟฟ้าระหว่างหลอด   100   วัตต์  ต่อ  หลอด  200  วัตต์  ขณะที่ต่ออนุกรมกัน

          ก.     1   ต่อ   2       ข.    2  ต่อ   1           ค.     1   ต่อ   3         ง.     3    ต่อ    1

เฉลยข้อ    ข.

แนวคิด   
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351.  เครื่องทำน้ำอุ่นเครื่องหนึ่งใช้ลวดให้ความร้อนที่มีความต้านทาน   150  โอห์ม  ใช้กับความต่างศักย์

220  โวลต์  จะสามารถทำให้น้ำ  2  ลิตร  อุณหภูมิ   250C   เพิ่มเป็นกี่องศาในเวลา  3  นาที  ถ้าถือว่า

มีการสูญเสียความร้อนให้แก่ภาชนะและสิ่งแวดล้อมอื่นๆ  น้อยมาก

  เฉลย

  แนวคิด                      กำหนดน้ำมีมวล    1      กิโลกรัม

                                  c  ของน้ำ      4200    จูล/กก.K.

                              ความร้อนจากไฟฟ้า  (จูล)   =    ความร้อนที่น้ำได้รับ  (จูล)

                                                           Pt           =      mc
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352.การต่อวงจรไฟฟ้าต่อไปนี้เป็นการเเสดงว่า  ไฟฟ้าเปลี่ยนรูปเป็นพลังงานความร้อนได้  อยากทราบว่า

วงจรไฟฟ้าในข้อใดที่ต่อไว้อย่างถูกต้อง
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เฉลยข้อ   ก.   เป็นภาพชุดการทดลองแคลอรีมิเตอร์โดยใช้ความร้อนจากกระแสไฟฟ้า

แนวคิด     มีหม้อแปลงลง  และ  Rectifier   ปรับเป็นไฟฟ้ากระแสตรง

353.   ต้องการต้มน้ำ  100  กิโลกรัม  200ซ.  ให้มีอุณหภูมิเป็น   1000ซ.ด้วยพลังงานไฟฟ้าจะเสียค่าพลังงาน

ไฟฟ้ากี่บาท  เมื่อค่าพลังงานไฟฟ้ากิโลวัตต์; ชั่วโมง   เท่า  1.50  บาท  และคิดว่าพลังงานไฟฟ้าที่ให้นั้น

น้ำรับไว้ทั้งหมด  ความจุความร้อนจำเพาะของน้ำเท่ากับ  4.2  กิโลจูล/ กิโลกรัมเคลวิน

แนวคิด                                     Q     =   mc
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354.นักเรียนคนหนึ่งต้องการตรวจสอบแอมมิเตอร์ A ที่ซื้อมาใหม่ซึ่ง A วัดกระแสไฟฟ้าได้สูงสุด  1A
โดยนำไปต่ออนุกรมกับความต้านทานขนาด  48  
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   0.5  W  โดยใช้กระแสไฟตรงจากแหล่งกำเหนิดที่มี

ความต่างศักดิ์  12  โวลต์  ผลที่จะเกิดขึ้นได้มากที่สุด  คือ

. เข็มของแอมมิเตอร์อ่านได้  0.5  A

. เข็มของแอมมิเตอร์ตีเกินสเกล
. แอมมิเตอร์อ่านได้  0.25  A

. กระแส  0.25  A ผ่านตัวต้านทานได้ในเวลาสั้นแล้วตัวต้านทานจะไหม้
เฉลยข้อ   ง.

แนวคิด                                   เครื่องวัดทน  
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 ได้เต็มที่  1  แอมป์
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 แอมมิเตอร์ทนได้  เพราะ  
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    ลวด  R  ทนไม่ได้  (
[image: image96.wmf]\

ลวดทนเพียง  0.5  วัตต์)

355.ตามรูปแอมมิเตอร์อ่านได้  3  แอมแปร์  เมื่อสับสวิตซ์  S ลงเป็นเวลา  15  นาทีจะทำให้น้ำ  400  กรัม

ในรูปมีอุณหภูมิสูงขึ้นเท่าใดในหน่วยเซลเซียส  กำหนดว่าไม่มีความร้อนสูญหายจากระบบความจุความร้อน
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จำเพาะของน้ำ   4.2
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         คิดความร้อนจากไฟฟ้า   ไปต้มน้ำ
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356.                                                                 วงจรดังรูป A อ่านค่าได้ 0.5  แอมแปร์  จงหา

                                                                        พลังงานที่สูญเสียที่ตัวต้านทาน  R ในเวลา  10 วินาที

เฉลย

แนวคิด                      หา   R  ในรูป
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357.ตัวต้านทาน  2  ตัว  AB  และ XY  ดังรูปทำด้วยโลหะชนิดเดียวกันทุกประการ  โดยทำเป็นลวดทรง

กระบอกตันขนาดไม่เท่ากันแต่ความต้านทานเท่ากัน

[image: image327.jpg]



   ลวดเส้นใดจะใช้กับกระแสไฟฟ้าได้มากกว่าโดยไม่ขาด

   ก.   ลวด   AB       ข.  ใช้ไม่เท่ากัน            ค.    ลวด  XY        ง.     ไม่แน่นอน

เฉลยข้อ   ค.

แนวคิด                    ลวดชนิดเดียวกัน    (    เท่ากัน

                                      R     =   
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                               R  เท่ากัน,  
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ถ้า
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 มากต้อง  A  มาก

                                     P       =    
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                  จะได้   P  (วัตต์  เท่ากัน)

                                   Pt       =    mc
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T

                  ลวดใหญ่ที่มีมวลมาก,  
[image: image125.wmf]T

D

 จะน้อยจึงทนทานกว่า

358.                                                                 หลอดไฟ   A , B  , C เขียนที่หลอดว่า  20W ,  220V 

                                                                       60W ,  220V ,  80W  ,  220V   ตามลำดับนำมาต่อเป็น
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                                                                       2ชุดดังรูป  ชุดใดมีกำลังไฟฟ้าน้อยหรือมากกว่าอีกชุด

                                                                       หนึ่งเท่าใด

. ชุดซ้ายมือมีกำลังไฟฟ้าน้อยกว่าชุดขวา  65  วัตต์

. ชุดซ้ายมีกำลังไฟฟ้ามากกว่าชุดขวา  65  วัตต์

. ทั้งสองชุดมีกำลังไฟฟ้าเท่ากันคือ  60  วัตต์

. คำนวณไม่ได้  เพราะข้อมูลไม่พอ

เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด                              หา   Rเล็ก     =      
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  Pชุดซ้าย
[image: image134.wmf]á

 Pชุดขวา         =    80 -15

[image: image329.jpg]5Q
12v],2q

12v, 20



                                                           =    65   วัตต์

         อาจใช้สูตรลัด
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359. ความต่างศักย์ไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน  1  โอห์ม

มีความสัมพันธ์กับเวลา  ดังรูป จงหาค่าเฉลี่ย

ของกำลังไฟฟ้าในความต้านทานนี้

       เฉลย                เนื่องจาก R=1

      แนวคิด             
[image: image138.wmf]R

V

2

หรือ  P                                   กราฟของกำลัง  P  กับเวลา. พื้นที่ใต้กราฟคืองาน       
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                                                                                       ดังนั้น  งาน  W   =  พื้นที่ใต้กราฟ
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ดังนั้นกำลังเฉลี่ย  
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 EMBED Equation.3  [image: image143.wmf]
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360.นักเรียนกลุ่มหนึ่งทำการทดลองต้มน้ำจำนวนคงที่ด้วยกาน้ำใบหนึ่ง  วัดค่าอุณหภูมิของน้ำกับเวลาที่ใช้

ในการต้มนักเรียนคาดว่าผลจะเป็นดังกราฟข้อใดถ้าไม่มีการสูญเสียพลังงานแก่สิ่งแวดล้อม
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เฉลยข้อ  ข.

แนวคิด                         Pt      =       mc(t -tO)

                                    P(s)    =       mct  - mctO 

                               mc     หารตลอด
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  t         =       k(s)  +   tO                     
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เป็นกราฟเส้นตรง ตัดสูงกว่า origin

                               เทียบสมการ                                                    จุดตัดแกน  y  =  tO
                                           y     =     ax  +   b                                     Slop           =  
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361.

นำแอมมิเตอร์
[image: image150.wmf] A (ความต้านทานน้อย) และโวลต์มิเตอร์ V (ความต้านทานสูงมาก) ต่อกับความต้านทาน

ที่เปลี่ยนค่าได้ (R) และแบตเตอรี่ที่มีความต้านทานภายในดังรูป  ก.   พบว่าเมื่อนำค่าที่อ่านได้มาเขียนกราฟ

จะได้กราฟดังรูป  ข.  ถ้าพลังงานไฟฟ้าที่เกิดขึ้นบนตัวต้านทานเปลี่ยนเป็นพลังงานความร้อนบนตัวต้านทาน

หมด  จงหาพลังงานความร้อนที่เกิดขึ้นบน  R  เมื่อปรับค่า R  มีค่า  10  
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 เป็นเวลานาน 2  วินาที

เฉลย

แนวคิด                    จากภาพขวา   แสดงว่า   E     =    6  โวลต์

                                                                        r     =    tan
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362.    X ,  Y  และ     Z  เป็นลวดกลม  3  เส้น  ทำด้วยโลหะชนิดเดียวกัน  ลวด  Y  มีความยาวและเส้น

ผ่าศูนย์กลางเป็น  2  เท่า  ของลวด  X  จึงเรียงลำดับพลังงานความร้อนที่เกิดบนลวดทั้งสามเส้นนี้
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ถ้ากระแสรวม  3
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                                                                    ย่อมแยกไหลผ่าน   Rเล้ก  =    
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                                                                           แยกไหลผ่าน   Rใหญ่ =     2
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ความร้อนที่  z : ความร้อนที่  y: ความร้อนที่ x

                             (3
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363.เตารีดไฟฟ้า  2  เครื่อง  เครื่องที่  1  มีขนาด 1000 วัตต์  220 โวลต์และเครื่องที่ 2  มีขนาด  400 วัตต์

220 โวลต์  เมื่อนำมาต่ออนุภาคแล้วต่อกับไฟ  220  โวลต์อยากทราบว่าเครื่องไหนจะสิ้นเปลืองพลังงาน

ไฟฟ้ามากกว่ากัน

. เครื่องที่  1  มากกว่าเครื่องที่  2

. เครื่องที่ 1 น้อยกว่าเครื่องที่  2

. เครื่องที่  1  จะสิ้นเปลืองพลังงาน/ วินาที  1000  วัตต์ ส่วนเครื่องที่  2   จะสิ้นเปลืองพลังงาน/วินาที400วัตต์

. ถูกทั้งข้อ  ก.  และ  ค.

 เฉลยข้อ  ค.

364.มอเตอร์เล็กๆลูกหนึ่งเมื่อต่อวงจรกับแบตเตอรี่  12 โวลต์ 1 โอห์ม จะเกิดกำลังไฟฟ้า 27 วัตต์ ถ้าใช้

ตัวต้านทาน  6 โอห์มต่อขนานกับมอเตอร์นี้ จะเกิดกำลังไฟฟ้าในมอเตอร์เท่าใด
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365.จากรูป  E  เป็นแหล่งกำเนิดไฟฟ้ามีแรงเคลื่อนไฟฟ้า
4000V , R  เป็นตัวต้านทานที่มีความต้านทาน100โอห์ม

P    เป็นอุปกรณ์ไฟฟ้ากินกำลังไฟฟ้า  30000 วัตต์

กำลังไฟฟ้าที่เปลืองไปบนตัวต้านทาน  R  มีค่าดังข้อใด

       ก.   10  วัตต์      ข.   100   วัตต์            ค.  1000  วัตต์           ง.   10000   วัตต์

เฉลยข้อ   ง.

แนวคิด                          วัตต์(รวม)        =     
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366.มอเตอร์ไฟฟ้ากระแสตรงตัวหนึ่งมีแผ่นป้ายบอกไว้ว่า   2H.P.24 V.69  A.  จงหาประสิทธิภาพของมอเตอร์ตัวนี้เป็นเปอร์เซ็นต์  กำหนด   1  H.P.  =  746   W.
เฉลย

แนวคิด                               ประสิทธิภาพ   =  
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                 มอเตอร์เครื่องนี้กินกำลังไฟฟ้า   =  V
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                                                                    =    24 X 69   =  1656   วัตต์

                                                                    =     input

                           แต่จ่ายกำลังออกมาเพียง   =     2 x746   =  1492     วัตต์

                                                                     =      output
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มอเตอร์ตัวนี้มีประสิทธิภาพ    90.09  (
12.36  การ  CHARGE  แบตเตอรี่

แบตเตอรี่ที่มีขายในขณะนี้  จะมีแรงเคลื่อนไฟฟ้า  12  V  อยู่แล้วแต่เมื่อมีการขายคนขายจะอัดไฟฟ้า
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ให้อีกประมาณ   1  ชั่วโมง   เพื่อให้สารเคมีในแบตเตอรี่ทำงานได้เต็มที่โดยต่อขั้วบวกจากไฟฟ้าเข้ากับขั้วบวกของแบตเตอรี่

               จากรูป      หา  
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 ในวงจร(โจทย์ไม่ควรบอก   เพราะหาได้)
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        จะหากำลังที่เสีขไปในแบตเตอรี่   P= 
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   หา   V  ที่ขั้วแบตเตอรี่ก่อน  โดยเสียบ  V
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กำลังที่เสียไปในแบตเตอรี่

                     P  =  
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                         =    10(13)  =  130  watt

หมายเหตุ     จะใช้     P  =  
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  ไม่ได้เพราะ  V   ตัวนี้ไม่ใช่   
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ธรรมดา

เนื่องจากคร่อมเซลไฟฟ้าอยู่ด้วย  จึงต้องคิด  E  มาเกี่ยวข้องด้วย

ถ้าหาวัตต์ที่ลวด  9.9  
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P  รวมทั้งหมด   =    990+130  =  1120  watt

12.37  การคำนวณเงินค่าไฟฟ้า
           จาก                    P  =   
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                                   w   =    Pt

                                         =   WATT-SEC  หรือจูล


พลังงานไฟฟ้าที่เขาใช้คิดค่าไฟฟ้า  คิดจากจำนวน  วัตต์ - วินาที  นี่เอง  แต่วัตต์  -  วินาที  เล็กเกินไปจึงขยายให้ใหญ่ขึ้นเป็น  กิโลวัตต์ - ชม.  หรือเรียกว่า  UNIT  นั่นเอง

                             สูตร     จำนวน  UNIT  =  
[image: image221.wmf]1000

ชั่วโมง

 

 

จำนวน WATT
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*ปกติเราวัดจำนวนยูนิต  โดยใช้เครื่องมือที่เรียกว่า  Kilowatt   hour-meter

                                        1   unit    =   1   กิโลวัตต์  x  ชั่วโมง

                                                       =   1000  วัตต์  x   3600 วินาที

                                                       =    3.6  x   106   จูล

367.    ก.   มิเตอร์วัดไฟฟ้าตามบ้านใช้วัดปริมาณใด
เฉลย

แนวคิด                วัดพลังงานไฟฟ้า  หรืองานไฟฟ้า  หน่วยเป็น  ยูนิต

ข.   1  ยูนิตมีค่ากี่จูล

เฉลย

แนวคิด                          1  unit    =     1   กิโลวัตต์.ชม.

                                                   =      1000  วัตต์  x  3600  วินาที  =   3.6  x   106  จูล

368.เตารีดที่กินกระแส  3  แอมแปร์  เมื่อใช้กับไฟฟ้าตามบ้าน จะใช้ได้นานกี่นาทีจึงจะสิ้นเปลืองพลังงานไฟฟ้ายูนิต

เฉลย

แนวคิด                         สมมติเวลาเป็น   x   นาที

                                   จำนวน  unit   =   
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369.  เตารีดไฟฟ้าขนาด  1000 วัตต์ใช้งานทุกวัน   วันละกี่นาทีจึงจะสิ้นเปลืองพลังงานไฟฟ้าในเดือนกันยายน  50  ยูนิต

   ก.     15               ข.    20                ค.    100          ง.    300 

เฉลย

แนวคิด                  สมมติใช้งาน    x  นาที/  1  วัน

                           จำนวน  unit   ทั้งหมด     = 
[image: image225.wmf](
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370.  เตารีดไฟฟ้าขนาด  750  วัตต์  ใช้กับไฟฟ้า   220  โวลต์เป็นเวลา  5ชั่วโมง  อยากทราบว่าจะสิ้นเปลืองพลังงานไฟฟัาไปกี่จูลและถ้าคิดค่าใช้ไฟฟ้ายูนิตละ  1  บาทจะสิ้นเปลืองค่าใช้จ่ายกี่บาท

   ก.   13.5  x  106  จูล , 3.75  บาท                     ข.   13.5  x   106  จูล,  37.50 บาท

   ค.   2.25  x   105 จูล,  3.75  บาท                      ง.    2.25 x    105 จูล,  37.50  บาท

เฉลยข้อ  ก.

แนวคิด                                    จำนวน    unit    =   
[image: image229.wmf]´
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                                                  เป็นเงิน           =    3.75  x 1   =  3.75  บาท

                                               งาน(w)              =     Pt

                                                                         =    750  (5x60x60)  =   13.5x 106   จูล

371.บ้านหลังหนึ่งใช้ไฟฟ้าความต่างศักย์  220  โวลต์  ถ้าใช้เครื่องไฟฟ้าดังต่อไปนี้  หม้อหุงข้าวขนาด  600วัตต์ตู้เย็นขนาด  100  วัตต์  และหลอดเรืองเเสงขนาด  40  วัตต์ 5 ดวง   ควรใช้ฟิวส์รวมขนาดใดและถ้าใช้เครื่องไฟฟ้าเหล่านี้พร้อมๆกัน   10  ชั่วโมงต้องใช้ปริมาณไฟฟ้ากี่หน่วย

เฉลย

แนวคิด         หากำลังไฟฟ้ารวม

                                
[image: image231.wmf]รวม
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                     คิดปริมาณไฟฟ้า

                        จำนวน   unit    = 
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372.     ครอบครัวหนึ่งใช้เครื่องใช้ไฟฟ้าเท่ากันทุกวัน    โดยมีรายการดังต่อไปนี้

ใช้หม้อหุงข้าวขนาด  1,000วัตต์       วันละ   1  ชั่วโมง

 ใช้หลอดไฟ    
[image: image237.wmf]40  วัตต์   5  ดวง    วันละ   4  ชั่วโมง

 ใช้โทรทัศน์ขนาด    150  วัตต์          วันละ  4   ชั่วโมง

  ใช้เตารีดไฟฟ้าขนาด   750  วัตต์     วันละ  1   ชั่วโมง

ถ้าไฟฟ้าที่ใช้มีความต่างศักย์  220  โวลต์ เเละเสียค่าไฟยูนิตละ  1.50  บาท  ในช่วงเวลา  1  เดือน

จะต้องเสียค่าไฟเท่าใด

     ก.      94.50   บาท           ข.      141.75   บาท        ค.   82.20  บาท     ง.       61.65   บาท

     เฉลย  ข

     แนวคิด                         หม้อหุงข้าว  ใช้จำนวน  unit   = 
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                                          หลอดไฟ       ใช้จำนวน  unit  =  
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                                          โทรทัศน์      ใช้จำนวน  unit   =  
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                                           เตารีด          ใช้จำนวน   unit  =  
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      จำนวน   unit ทั้งหมดรวม  =    94.5  ยูนิต

                                                                                       =   94.5  x   1.50  =   141.75  บาท

373.  บ้านหลังหนึ่งใช้ไฟฟ้าขนาด   220  โวลต์  กับเครื่องใช้ไฟฟ้าที่ต่อขนานกันดังนี้  ตู้เย็น  400W ,220V

วันละ  10  ชั่วโมง  หลอดไฟ  40  W,220  V  10หลอดวันละ  5  ชั่วโมง   เตารีด  1000W,220V วันละ

1  ชั่วโมง    โทรทัศน์  200 W , 220 V  วันละ 5  ชั่วโมง  จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้

1. บ้านหลังนี้ควรใช้ฟิวส์ขนาด  10 A, 220 V

2. ถ้าค่าไฟฟ้ายูนิตละ  2  บาทในเดือนมิถุนายนบ้านหลังนี้จะเสียค่าไฟฟ้าทั้งหมด  480  บาท
3. บ้านหลังนี้ใช้พลังงานไฟฟ้าวันละ  8 ยูนิต
คำตอบที่ถูกต้องคือ

        ก. ข้อ  1 และ  2               ข.  ข้อ 2 และ 3          ค.   ข้อ  1  และ 3       ง.  ถูกทุกข้อ

เฉลยข้อ  ง.

แนวคิด                 
[image: image246.wmf]รวม
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  ควรใช้ฟิวส์  10  แอมแปร์

ข.        เดือนมิถุนายน  ใช้ไฟฟ้ารวม   8  x  30  = 240  ยูนิต


[image: image251.wmf]\

เป็นเงิน     240  x  2  =480 บาท

ค.         จำนวน  unit   ใน  1วัน

              =
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374.ใช้หม้อหุงข้าวขนาด  500  วัตต์  วันละ  30  นาที  นานกี่วันจึงจะสิ้นเปลืองพลังงานไฟฟ้า 1 ยูนิต

 ก.  0.25   วัน        ข.   2    วัน     ค.    4   วัน        ง.    7.5  วัน

เฉลยข้อ   ค. 

แนวคิด                                 จำนวน  unit  =  
[image: image254.wmf]1000
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                                         สมมติใช้นาน  x  วัน  (วันละ
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375.มอเตอร์  5  HP220  V  มีความต้านทานเท่าใดมีกระแสผ่านกี่แอมแปร์  ถ้าใช้อยู่นาน  10 ชั่วโมง

จะเสียค่าไฟฟ้าเท่าไร  ค่าไฟฟ้ายูนิตละ  0.80  บาท

เฉลย

แนวคิด                         
[image: image258.wmf]Q

  1HP      =   746  วัตต์; มอเตอร์  5  HP = 5X746=3730 วัตต์

                                                        =    3.73
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 EMBED Equation.3  [image: image260.wmf]\
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ความต้านทานของมอเตอร์  =  
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                                       ค่าไฟฟ้า     =   KW – hr  x  ค่ายูนิต

                                                          =   (3.73)(10)(0.8) 
=      29.84  บาท

376.เตารีดไฟฟ้า  120V  750W  นำไปใช้รีดในขณะที่ความต่างศักย์ตกเหลือเพียง  100 โวลต์

อยู่นาน  4 ชั่วโมง  จะเสียค่าไฟฟ้าเท่าใด  ถ้าค่าไฟฟ้ายูนิตละ  80  สตางค์และในขณะนั้นเตารีดให้พลังงาน

ความร้อนวินาทีละกี่เเคลอรี่

เฉลย

แนวคิด                                       จาก R= 
[image: image264.wmf]\
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                                                                  เมื่อใช้กับไฟ  100 V  P   = 
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 เตารีดให้ความร้อนวินาทีละ            =    0.24  x  
[image: image275.wmf]24
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                                                                                       =     125  แคลอรี่

377.ในภาวะปกติก๊าซในหลอดฟลูออเรสเซนต์เป็นฉนวนไฟฟ้าที่มีความต่างศักย์  220  โวลต์  ตัวที่ทำหน้าที่เพิ่มแรงดันไฟจนหลอดติดได้  คือ

        ก.   สตาร์ทเตอร์          ข.   บัลลาสต์       ค.   ไอปรอท           ง.   ไส้หลอด

เฉลยข้อ   ข.  

แนวคิด       บัลลาสต์  เป็นตัวเพิ่มแรงดันไฟฟ้าในตอนแรก  และจะถ่วงให้แรงดันลดลงในตอนหลัง

                  (เมื่อหลอดติดแล้ว)

[image: image339.jpg]V(volt)
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378.

   1.  เมื่อกดสวิตซ์   S  สตาร์ทเตอร์  จะตัดวงจรทันที

   2.  เมื่อกดสวิตซ์    S  บัลลาสต์จะทำให้เกิดความต่างศักย์สูงมากระหว่างไส้หลอดจึงทำให้สตาร์ทเตอร์  

        ตัดวงจร

   3.   เมื่อหลอดเรืองแสงสว่าง  บัลลาสต์หมดหน้าที่สตาร์ทเตอร์จะควบคุมให้กระแสในวงจรคงที่

ข้อที่ถูกคือ

         ก.  ข้อ  3   เท่านั้น            ข.  ข้อ  1  และ  2       ค.   ข้อ   1,2  และ  3     ง.   ไม่มีข้อใดถูก  

เฉลยข้อ   ข.

แนวคิด               (1)  ผิด ,  สตาร์ทเตอร์  จะทำงานหลังจากกดสวิตซ์  S แล้วชั่วขณะหนึ่ง

                           (2)  ผิด , สตาร์ทเตอร์ตัดวงจร   เพราะโลหะร้อนมันจะงอเเละออกจากกัน

 (3)   ผิด , สตาร์ทเตอร์  ไม่ได้คุมกระแส

379. สะพานไฟ  คืออะไร

. ฟิวส์ตัวใหญ่ที่สุดในบ้าน

. ฟิวส์ตัวรองจากฟิวส์ตัวที่ใหญ่ที่สุด

. อุปกรณ์สำหรับตัดหรือต่อกระแสทีละเส้น

. อุปกรณ์สำหรับตัดหรือต่อกระแสทีละ  2  เส้น

เฉลยข้อ   ง.

แนวคิด                  สะพานไฟหรือ    Cut - out  เป็นอุปกรณ์ใช้ตัดและต่อกระแสไฟฟ้าได้ทีละ  2  เส้น

380.ถ้าเราใช้ลวดทองแดงแทนฟิวส์  เราจะเสี่ยงกับอะไรมากที่สุด

       ก.     ฟิวส์ขาด              ข.   มาตรเสีย               ค.    ไฟไหม้บ้าน          ง.      จ่ายค่าไฟมาก

เฉลยข้อ    ค.

แนวคิด                  ถ้าใช้ลวดทองแดงแทนฟิวส์

                              เมื่อใช้ไฟเกิน  หรือไฟช๊อต   ฟิวส์จะไม่ขาด  จึงเกิดความร้อนมากและเกิดไฟไหม้ได้

   ถ้า    A   คือฟิวส์  และ  B    คือสะพานไฟ   การต่อวงจรแบบใดจึงจะดีที่สุด

[image: image340.jpg]



   เฉลยข้อ   ข.

   แนวคิด                                A  เป็นฟิวส์ตัดสายเดี่ยว ,  ควรเป็นฟิวส์ถ้วย

                                      
[image: image276.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image277.wmf]\

 ต้องต่อไป  ก่อนถึง   Cut - out

381.  ประโยชน์ของสายดิน  คือ 

                ก.  ป้องกันไฟรั่ว                                       ข.  ป้องกันไฟดูดกรณีไฟฟ้าลัดวงจร

                ค.  ป้องกันไฟดูดไฟฟ้ารั่ว                          ง.   ป้องกันไฟลัดวงจร

เฉลยข้อ  ค.

แนวคิด                       ถ้ามีสายดิน   จะทำให้ไฟฟ้าที่รั่ว  ลงดินจึงป้องกันไฟฟ้าดูด  จากไฟรั่วได้

382.ข้อความต่อไปนี้ข้อใดผิด

. เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านต่อกับแหล่งจ่ายไฟแบบขนาน

. หลอดเรืองแสงประหยัดพลังงานไฟฟ้ากว่าหลอดแบบธรรมดา

. การต่อดินจากตัวถังที่เป็นโลหะของเครื่องใช้ไฟฟ้าช่วยให้ประหยัดพลังงานไฟฟ้า

. บัลลาสต์ช่วยทำให้ความต่างศักย์สูงมาก

เฉลยข้อ   ค.

แนวคิด        ข้อ   (3)   ผิด  

                    เพราะการต่อสายดิน  ไม่ช่วยประหยัดพลังงาน  เพียงแต่ป้องกันไฟดูด ( เมื่อเวลาเกิดไฟรั่ว )  เท่านั้น

[image: image341.jpg]


                                           

โจทย์ฝึกประสบการณ์  บทที่  12
1.ในวงจรไฟฟ้า  กรณีใดจึงควรต่อเซลไฟฟ้าแบบอนุกรม  แทนที่จะต่อแบบขนาน

ก.  เมื่อต้องการให้แรงเคลื่อนไฟฟ้าเท่ากับเซลเดียว      ข.  เมื่อต้องการให้แรงเคลื่อนไฟฟ้าสูง

ค.  เมื่อต้องการเพิ่มความต้านทานให้สูงขึ้น                 ง.   เมื่อต้องการลดความต้านทานภายในลง

2.เซลไฟฟ้าเซลหนึ่งต่อไว้เป็นส่วนหนึ่งของวงจรไฟฟ้าทั้งวงจร  จากการวัดตรวจสอบปรากฏว่าไม่มีกระแสไฟฟ้าผ่านเซลนี้เลย  ดังนั้นจึงสามารถสรุปได้ว่า

. ความต่างศักย์ระหว่างขั้วบวกกับขั้วลบของเซลเป็นศูนย์

. เซลไฟฟ้านี้มีความต้าน ทานภายในสูงมาก

. เกิดการลัดวงจรภายในเซลไฟฟ้า

. ถูกทั้ง  ก.  และ  ค. 

3.หลอดไฟฟ้าที่ใช้ประดับโดยมากจะต่อกันแบบอนุกรม  ถ้าหากว่าเอาหลอดใดหลอดหนึ่งออก  หลอดที่เหลือทั้งหมดจะเป็นอย่างไร

   ก.   สว่างมากขึ้น        ข.   สว่างเท่าเดิม         ค. สว่างน้อยลงเล็กน้อย        ง.  ดับหมดทุกหลอด

4.ลวดทองแดงเส้นหนึ่งในวงจรไฟฟ้ามีพื้นที่หน้าตัด  A ยาว L  ถ้าต้องการให้ความต้านทานของวงจรเพิ่มขึ้นเป็น  4  เท่า  โดยการเปลี่ยนลวดอลูมิเนียมแทนลวดทองแดง ลวดอลูมิเนียมควรมีพื้นที่หน้าตัดและยาว

เป็นเท่าใด  กำหนดให้ สภาพความต้านทานของอลูมิเนียมเป็น  1.5  เท่าของสภาพต้านทานของทองแดง

  ก.   A  ,  6L          ข.    2A   3L                  ค.     3A ,    8L                ง.  4A   ,   6L
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5.                                                                       เมื่อนำตัวต้านทาน   4  ตัวมาต่อกันดังรูปความต้านทาน

                                                                          รวมระหว่างจุด  B  และ  D  มีค่าเท่าใด

                                                                          ก.    2.5  โอห์ม                      ข.     4.2  โอห์ม

                                                                          ค.    3.5  โอห์ม                      ง.     5     โอห์ม

6.    จากข้อ   5  ความต้านทานรวมระหว่าง   B  และ  C  มีค่าเท่าใด

   ก.    3.4    โอห์ม           ข.   1.6     โอห์ม            ค.     2.8    โอห์ม       ง.     4.5     โอห์ม

[image: image343.jpg]R = 100 @

4000V ﬂ =30,000 Yo



7.                                                                             ในวงจรดังรูป ความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่าง   B  และ A

                                                                                เท่ากับ   5.0  โวลต์   กระไฟฟ้าผ่าน   R  จะเป็นเท่าใด

                                                                                ในหน่วยแอมแปร์

ก.     0.5                      ข.    1.0

ค.     2.0                      ง.     4.0

8.ลวดยาวสม่ำเสมอ 
[image: image278.wmf]l

 ที่ปลายทั้งสองต่อเข้ากับแรงเคลื่อนไฟฟ้าขนาด  E  ที่ไม่มีความต้านทานภายใน  ถ้าอัตราส่วน
[image: image279.wmf]l

E

  เท่ากับ  2.8  x  10-2 Volt/m    จำนวนอิเล็กตรอนต่อหนึ่งหน่วยปริมาตรเท่ากับ  8.5   x  1028 ลวดมีสภาพความต้านทาน  1.72  x   10-8 
[image: image280.wmf]m
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  อัตราเร็วลอยเลื่อนของอิเล็กตรอนในเส้นลวดมีค่าเท่าใดในหน่วยเมตร/วินาที

 ก.    1.2   x   10-3         ข.      1.4  x    10-3             ค.     1.2  x    10-4          ง.     1.4  x  10-4 

9.  ลวดเส้นหนึ่งมีพื้นที่หน้าตัด   1    ตารางมิลลิเมตร  นำมาขดเป็นวงกลมเส้นผ่านศูนย์กลาง   d  เมตร   ได้  50  รอบเเล้วต่อปลายทั้งสองของขดลวดเข้ากับเซลไฟฟ้าจะมีกระแส  2
[image: image281.wmf]d
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  ไมโครแอมแปร์ไหลผ่านจงพิจารณาว่าถ้าลวดตัวนำนี้  มีอิเล็กตรอนอิสระอยู่  1015 ตัวใน   1  ลูกบาศก์เมตร อิเล็กตรอนอิสระจะเคลื่อนที่ในขดลวดได้ครบ   50  รอบในเวลากี่วินาที

  ก.   1  x  10-3              ข.    2  x  10-3                  ค.     3  x   10-3              ง.   4  x  10-3
10.  อัตราเร็วลอยเลื่อนของอิเล็กตรอน   มีค่า  2  x  10-4  เมตร / วินาที   ในโลหะตัวนำขนาด  
[image: image282.wmf]2
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 ลบ.ม.

มีอิเล็กตรอนอยู่  2.5  x  1028 อนุภาคลวดมีพื้นที่หน้าตัด  2.0   ตารางมิลลิเมตร  ถ้าปลายทั้งสองของลวดเกิด

ความต่างศักย์จะมีกระแสไหลในตัวนำเท่าใด ,  ในหน่วยแอมแปร์

  ก.    2.2                    ข.         3.2                   ค.    4.2                ง.     6.2

11.   ตัวนำไฟฟ้าอันหนึ่งมีประจุ    +240  คูลอมบ์  เคลื่อนที่จากปลาย   A  ไปยังปลาย   B  ในเวลา   2   นาทีเเละมีประจุ   -120  คูลอมบ์  เคลื่อนที่จาก  B  ไปยังปลาย   A   ในเวลาเดียวกัน   จงหาขนาดของกระแสในขณะนั้นในหน่วยแอมแปร์

  ก.   1                     ข.       2                     ค.         3                    ง.      4

12.มีความต้านทานขนาดต่าง ๆ  ต่อกันดังรูปความต้านทานระหว่าง  A และ  B  คือ  กี่โอห์ม
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  ก.       7.0                    ข.      9.0                     ค.      12.0              ง.      14.0  
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13.                                                                     จากวงจรที่กำหนด ความต้านทานรวมระหว่างจุด  A  และ B
                                                                           มีค่าเท่าใดในหน่วยโอห์ม

                                                                           ก.    0.4                            ข.      0.6

                                                                           ค.     0.8                           ง.       0.9

[image: image346.jpg]L

out




14.                                                                       ลวดความต้านทานเป็นเส้นวงกลมดังรูป  รัศมี     7   cm.

                                                                            ลวดนี้จะมีความต้านทาน    10-4 
[image: image283.wmf]W

 /  11   cm.  จงหา

                                                                            ความต้านทานของลวดนี้เมื่อให้กระแสไฟฟ้าเข้าที่  a  ,

                                                                            ออกที่   b  ในหน่วยโอห์ม

                                                                            ก.     
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15.                                                                        จากรูป   จงหาความต้านทานรวมในวงจร  ในหน่วยโอห์ม

                                                                             ก.      25                            ข.      50 

                                                                             ค.      
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16.                                                                         วงจรดังรูปเมื่อปรับค่าตัวต้านทาน   R  จนกระทั่งความต่าง

                                                                              ศักย์ระหว่าง  a  และ  b  เป็นศูนย์   ปรากฏว่า   วัดความ

                                                                              ต้านทาน  R  ได้  90  โอห์มความต้านทานภายในของกัลวา

                                                                              นอมิเตอร์เป็นเท่าใดเป็นหน่วยโอห์ม

                                                                              ก.     30                         ข.      60

                                                                              ค.     300                        ง.      600

17.                                                                         ตามรูป  ถ้า 
[image: image290.wmf]AB
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                                                                              ก.      12                         ข.    24

                                                                              ค.       36                        ง.     48

18.จงหาความต้านทานระหว่าง  AB  จากรูปชุดนี้ในหน่วยโอห์ม
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ก.       20                        ข.     6.7

ค.        4.5                      ง.      3.3

19.                                                                            จงพิจารณาวงจรไฟฟ้ากระแสตรงดังรูป    V    เป็นโวลต์

[image: image351.jpg]


                                                                                 มิเตอร์ที่มีความต้านทานภายใน  100,000  โอห์มต่อ

                                                                                 กับวงจรที่จุด  A  และ B  โวลต์มิเตอร์จะอ่านค่าได้เท่าใด

                                                                                 ก.       1    โวลต์               ข.    2  โวลต์

                                                                                 ค.       0     โวลต์             ง.     100,000  โวลต์

20. ลวดให้ความร้อน   3   เส้นมีความต้านทานเท่า  ๆ  กันนำมาต่อกันเป็นแบบต่าง ๆ  แล้วต่อเข้ากับความต่างศักย์เท่า ๆ กัน ปรากฎว่าสามารถนำไปต้มน้ำจำนวนเท่ากันและอุณหภูมิเริ่มต้นเท่ากันจนเดือดได้ จงเรียงลำดับชุดของลวดที่ต่อไว้ดังรูป จากชุดที่ทำให้น้ำเดือดเร็วที่สุดถึงน้อยที่สุด

[image: image352.jpg]



          ก.  1,2,3,4                  ข.   1,3,4,2                     ค.   2,4,3,1                         ง.    1,4,2,3

21. ถ้าขนาดของฟิวส์ที่ใช้ในบ้านของนักเรียนเท่ากับ  10.0  A  นักเรียนคิดว่าจะใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าต่อไปนี้ต่อกับไฟบ้านพร้อมกัน  ดังข้อใดจึงจะใช้ได้โดยฟิวส์ไม่ขาดเเละอุปกรณ์ไฟฟ้าเหล่านี้ทำงานปกติ

. หม้อหุงข้าว  800 วัตต์, โทรทัศน์ 650  วัตต์, เตารีดไฟฟ้า  750 วัตต์ ต่ออนุกรมกันหมด

. เครื่องปรับอากาศ  1500 วัตต์ ,  เครื่องเสียง  240  วัตต์,  เเละตู้เย็น  500  วัตต์

. เตารีด   1000 วัตต์ ,โทรทัศน์  750  วัตต์,  หลอดไฟ  100 วัตต์ 4 ดวง  และวิทยุ  50  วัตต์

. เครื่องสูบน้ำ   1200 วัตต์,  เตารีด   800  วัตต์    และคอมพิวเตอร์  40   วัตต์

22.                                                                  ความต้านทานขนาด  R  จำนวน   4   ตัว  ต่อเป็นวงจร

[image: image353.jpg]


                                                                      กับแอมมิเตอร์  A1, A2,  และ  A3  ( แอมมิเตอร์มีความต้านทาน

                                                                      น้อยมาก)  และต่อเข้ากับความต่างศักย์  V  เมื่อสับสวิทซ์  S
                                                                     ให้ครบวงจรผลที่อ่านได้จากแอมมิเตอร์แต่ละเครื่องเป็นอย่างไร

แอมมิเตอร์
A1
A2
A3

ก.

ข.

ค.

ง.                            
เพิ่มขึ้น

ลดลง

ลดลง

เพิ่มขึ้น
ลดลง

ลดลง

เพิ่มขึ้น

ลดลง
ลดลง

เพิ่มขึ้น

ลดลง

เพิ่มขึ้น

23.เซลไฟฟ้าจำนวนหนึ่งซึ่งมี   200  เซลต่อแบบอนุกรม  แล้วต่อเป็นวงจรกับความต้านทานค่าหนึ่ง เนื่องจากมีบางเซลต่อกลับขั้ว  จึงมีกระแสไหลผ่านเพียง  6  แอมแปร์  แล้วจึงกลับขั้วเซลนั้น  20  เซล  จะพบว่ามีกระแสไหลผ่าน     2   แอมแปร์  อยากทราบว่าตอนแรกมีเซลที่ต่อกลับขั้วเท่าใด

  ก.     20    เซล                   ข.    40    เซล                       ค.      60   เซล                    ง.    70   เซล

24.กำหนดให้ความต้านทานแต่ละตัวมีค่าเท่ากับ  R  จะนำโวลต์มิเตอร์มาต่อคร่อมความต้านทานตัวใดจึงจะอ่านค่าได้มากที่สุด
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   ก.    ที่ลวด   A               ข.       ที่ลวด     B                ค.       ที่ลวด       C             ง.        ที่ลวด    D
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25.                                                                           ตามรูป  AB  เป็นแผ่นความต้านทาน   พิจารณาจากภาพ

                                                                                ต่อไปนี้  กราฟข้อใด  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างค่าศักย์

                                                                                ไฟฟ้ากับตำเเหน่งจาก  A  ถึง  B  ได้ใกล้เคียงที่สุด
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26.

    ถ้านำความต้านทาน   R1 มาต่อเป็นวงจรกับถ่านไฟฉาย  2  ก้อน   ดังรูปที่  1  ต่อมานำ  R2 มาต่ออนุกรมกัน    R1  แล้ว  ต่อเป็นวงจรกับถ่านไฟฉายตามเดิมดังรูปที่  2     จากรูปที่  2  เราสรุปได้ว่า

  1.   กระแสที่ผ่าน   R1 มีค่าเท่าเดิมเพราะเเรงเคลื่อนไฟฟ้าเท่าเดิม  กระเเสไม่มีการเเยกไหล

  2.   ความต่างศักย์ที่ขั้วของเซลเพิ่มขึ้น   เพราะความต่างศักย์ภายในลดลง

  3.   ความต่างศักย์ที่ขั้วของเซลลดลงเพราะความต่างศักย์ภายในเพิ่มขึ้น

  4.   ความต่างศักย์ที่ขั้วของเซลมีค่าคงที่  ถ้าแบตเตอรี่ไม่มีความต้านทานภายใน

  คำตอบที่ถูกต้อง   คือ

  ก.    ข้อ  1,2,4               ข.    ข้อ  1,2                   ค.  ข้อ    1,4                    ง.   ข้อ   2,4

27.  แบตเตอรี่ประกอบด้วยเซลไฟฟ้าอย่างเดียวกัน  n  เซล   ต่ออนุกรม  เมื่อนำปลายทั้งสองของเเบตเตอรี่มาต่อกัน(  The   terminals  of  the  battery  are  short - circuited )  และวัดกระแส  
[image: image292.wmf]I

 กราฟรูปใด   ที่แสดงความสัมพันธ์ระหว่าง   
[image: image293.wmf]I

 กับ  n 
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28.เมื่อนำโวลต์มิเตอร์ซึ่งมีความต้านทานภายใน 8000  โอห์ม  ต่อระหว่างจุด  X,Y  ของรูปที่  1  ปรากฏว่าอ่านค่าได้   20  โวลต์  ถ้านำไปต่อระหว่างจุด  A , B   ของรูปที่  2  จะอ่านค่าจากโวลต์มิเตอร์นี้ได้กี่โวลต์

[image: image359.jpg]v (liad) A,

R (leoviu) R(1oviu)




. 20

. 30

. 40 

. 60 

[image: image360.jpg]Vv (Tad) . . v (had)

R (Tovy) R (leviu)



29.                                                                          โวลต์มิเตอร์ในวงจรไฟฟ้าดังรูป  มีความต้านทานสูงมาก

                                                                                ความต้านทาน  R  เปลี่ยนค่าได้  ดังนั้นความสัมพันธ์

                                                                                ระหว่างค่าที่อ่านได้จากโวลต์มิเตอร์กับความต้านทาน

                                                                                R   เป็นดังข้อใด
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30.  จากรูป   จงหากระแสในวงจร   และกระแสที่ผ่านจุด  A  ในหน่วยแอมแปร์
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 EMBED Equation.3  
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31.  เซลไฟฟ้าที่มีเเรงเคลื่อนไฟฟ้า   E  มีความต้านทานภายใน  r  จ่ายกระแสผ่านความต้านทานภายนอก  R 

ที่เปลี่ยนค่าได้  ข้อใดที่ทำให้กระแสผ่าน  R  มากที่สุด

ก.   R  =  2r                     ข.    R  =  r                 ค.    R   =  
[image: image298.wmf]2
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32.  หลอดไฟ   A  และ B  ต่อไว้ดังรูป    หลอด   A  เป็นหลอด  100  เเรงเทียน  หลอด  B  เป็นหลอด  25  เเรงเทียนดังนั้นเราสามารถสรุปได้ว่า

. กระแสไฟฟ้าผ่านหลอด  A  มากกว่าหลอด  B
. กระแสไฟฟ้าผ่านหลอด  B  มากกว่าหลอด  A
. กระแสไฟฟ้าผ่านหลอด  A  และ B เท่ากัน

. อาจจะเป็นได้ทั้ง  ก.  หรือ  ข.

33.จากวงจรที่กำหนดให้  ถ้า  F  มีศักย์ไฟฟ้าเป็นศูนย์เเสดงว่าศักย์ไฟฟ้าที่ E  เท่ากับเท่าใด  ในหน่วยโวลต์
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34.ค่าความต้านทานที่เปลี่ยนค่าได้ใน  วงจรที่กำหนดให้เป็นเท่าใด  เมื่อวัดความต่างศักย์ของความต้านทานนี้ได้  25   โวลต์
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35.  กระแส   3.0  แอมแปร์  ไหลเข้าที่จุด  a  ดังรูป  ความต่างศักย์ระหว่างจุด  a  กับ  d  มีค่ากี่โวลต์
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36.  วงจรดังรูป   เมื่อสับสวิทซ์   S  ลง  จะทำให้  A    และ    V   มีการเปลี่ยนแปลงอย่างไร
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ก.    A    เพิ่ม     V    เพิ่ม   

ข.    A     เพิ่ม    V    ลด

ค.    A     ลด     V    คงที่

 ง.    A     ลด     V    เพิ่ม

37. จากรูป    V1    V2     แทนโวลต์มิเตอร์  และ     A   แทนแอมมิเตอร์  จงพิจารณาข้อความที่ถูกต้อง
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ก.     V1    อ่านศูนย์     A    อ่านศูนย์
ข.      V 1    และ      V2     อ่าน   6  โวลต์เท่า ๆ กัน 

ค.     V1    อ่านศูนย์       V2      อ่าน   6  โวลต์

ง.      V1     ,      V2       อ่านศูนย็เท่ากัน

38.   จากรูปในข้อ   37   ถ้าสับสวิทซ์  S  จงพิจารณาข้อที่ถูกต้อง

ก.   V1 อ่าน   2.5   โวลต์   V2 อ่าน   6   โวลต์              ข.    V1 อ่าน  5.5  โวลต์   V2  อ่าน   0.5  โวลต์

ค.   V1  ,   V2  อ่าน   5.5   โวลต์  เท่ากัน                      ง.   V1  อ่าน   2.5  โวลต์    V2  อ่าน  5.5   โวลต์

39.   จากรูปถ้าความต่างศักย์ ระหว่างจุด   A  กับ  B  เป็นไปตามสมการ  VAB =   E  -  Ir  จงหากำลัง

ไฟฟ้าที่จ่ายออกสู่วงจรภายนอกของแบตเตอรี่

. E
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40.  ความต้านทาน    R1  และ  R2  มีค่า   20,000  โอห์ม  และ  10,000  โอห์มตามลำดับต่อในวงจรดังรูป

โวลต์มิเตอร์จะอ่านค่าเท่าใด
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41.จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้

1.  ไฟบ้านซึ่งใช้กับไฟ   220  โวลต์   ถ้าขณะนั้นเปิดไฟ  3  ดวง   คือ   40,60  และ   120  วัตต์  หลอดไฟ

ทั้งสามดวงนี้  น่าจะต่ออย่างขนานโดยมีความต่างศักย์รวม  =   220  โวลต์

2.  ในเส้นลวดที่มีกระแสไหลผ่าน   0.5   แอมแปร์  แสดงว่ามีประจุไฟฟ้าผ่านเส้นลวดใน  1  นาที = 30 คูลอมบ์

3.   มอเตอร์ไฟฟ้าที่ใช้กับไฟ  110  โวลต์  กระแส   5   แอมแปร์  ถ้ามอเตอร์ ทำงานในเวลา   2  ชั่วโมงพลังงานไฟฟ้าที่มอเตอร์ได้รับทั้งหมด   1.10  x  103  จูล

ข้อความข้างบนนี้  ข้อใดถูกต้อง 

ก.     1     และ  2             ข.       1  และ  3            ค.      2   และ   3                   ง.    1,2   เเละ  3

42.ตัวต้านทาน  X และ Y  ต่ออนุกรมกัน  แล้วต่อทั้งชุดเข้ากับความต่างศักย์  ปรากฏว่าในเวลา  5  นาที

X  จะเกิดความร้อนเป็น    2   เท่า  ของ  Y  เเสดงว่า

ก.   X   เกิดความต่างศักย์   2  เท่า ของ Y   

ข.   X   มีกระแสไฟฟ้าผ่านเป็น   2 เท่า  ของ Y
ค.   X   มีความต้านเป็น  2  เท่าของ  Y
ง.   ถูกทั้งข้อ   ก.  และ  ค. 

จ.   ถูกทั้งข้อ   ก.  ,  ข  และ  ค.


43.                                                                                   จากวงจรในรูป  ถ้าต้องการจะวัดกระแสที่ไหลผ่าน

                                                                                         ความต้านทาน  R  และวัดความต่างศักย์คร่อม

                                                                                         ความต้านทาน R  ให้คลาดเคลื่อนน้อยที่สุด 

                                                                                         แอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์ที่ใช้ควรมีคุณสมบัติ

                                                                                         อย่างไร

. ทั้งแอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์ต้องมีความต้านทานต่ำเมื่อเทียบกับ  R
. แอมมิเตอร์จะต้องมีความต้านทานสูงและโวลต์มิเตอร์ จะต้องมีความต้านทานต่ำเมื่อเทียบกับ  R
. แอมมิเตอร์ต้องมีความต้านทานต่ำและโวลต์มิเตอร์จะต้องมีความต้านทานสูงเมื่อเทียบกับ  R
. ทั้งแอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์จะต้องมีความต้านทานเท่ากับ  R
. ทั้งแอมมิเตอร์และโวลต์มิเตอร์จะต้องมีความต้านทานสูงเมื่อเทียบกับ  R

44.                                                                         วงจรดังรูป  กำหนดให้   
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  จงหากำลังไฟฟ้าที่

                                                                              แบตเตอรี่   
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45. เครื่องกำเหนิดไฟฟ้ากำลัง  P  กิโลวัตต์ส่งกระแสที่ความต่างศักย์  V  โวลต์ กระแสจากเครื่องผ่านลวด

สายไฟใหญ่ที่มีความต้านทานทั้งหมด  R  โอห์ม  ศักย์ลดตามสายทั้งหมดกี่โวลต์

ก.    VR / P                     ข.     PRV                   ค.        103 VR / P        ง.     103  PR / V

46.x, y  และ z  เป็นลวดความต้านทาน  3 เส้น  โดยที่ x และ y มีความต้านทานเท่ากัน  ถ้าต่อทั้งสามเส้น

แบบอนุกรมจะได้ความต้านทานรวม  45  โอห์ม  แต่ถ้า ต่อ   x  และ  y  ขนานกันแล้วนำทั้งชุดไปต่ออนุกรม

กับ  z  จะได้ความต้านทานรวม   15  โอห์ม  ดังนั้นถ้าต่อ  x  และ  z  ขนานกัน  แล้วนำทั้งชุดไปต่ออนุกรม

กับ  y  จะได้ความต้านทานรวมเท่าใด

      ก.    15    โอห์ม           ข.      20   โอห์ม               ค.      25     โอห์ม              ง.       24     โอห์ม

47.                                                                    แบตเตอรี่  ซึ่งมีแรงเคลื่อนไฟฟ้า    20  โวลต์ ลูกหนึ่ง

                                                                         เมื่อต่อจ่ายกระเเสให้เเก่ความต้านทานขนาด   1.8

                                                                         ปรากฏว่ากระแสไฟฟ้าเปลี่ยนเเปลงตามเวลา  ตามกราฟ

                                                                          ที่แสดง  ปริมาณประจุที่เคลื่อนที่ผ่านวงจรในเวลา  20

                                                                          นาทีเเรก  เท่ากับกี่คูลอมบ์

                                                                           ก.   8800                            ข.     9800

                                                                           ค.   10800                          ง.      12800

48. จากวงจรไฟฟ้าในรูป    ถ้ากระแสไฟฟ้าที่ผ่านลวด   1  
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  เป็น   2   แอมแปร์  จงหาแรง  เคลื่อนไฟฟ้า

ของแบตเตอรี่,  ในหน่วยโวลต์


 ก.     12                       ข.      14                           ค.      16                      ง.      18

49.  หลอดไฟ     12  V   10   W   ถ้านำไปใช้กับแบตเตอรี่    24    V  จะต้องนำความต้านทานกี่โอห์มไปต่อ

อนุกรมกับหลอดนี้   เพื่อให้หลอดไฟใช้กำลังเท่าเดิม

ก.      14.4                      ข.      16                         ค.       20                     ง.       23.8

50.  แกลแวนอมิเตอร์ตัวหนึ่งมีความต้านทาน     4     โอห์ม   เข็มเบนเต็มสเกลเมื่อมีกระแสไฟฟ้าผ่าน 

1    แอมแปร์    ถ้าต้องการใช้งานเป็นโวลต์มิเตอร์ซึ่งวัดค่าเต็มสเกลได้   10  โวลต์  จะต้องใช้ความต้านทาน

ขนาดกี่โอห์มมาต่อลักษณะใดกับแกลแวนอมิเตอร์ตัวนี้

                 ก.     4   x    10-4 ,  ต่อขนาน                 ข.     0.44 ,  ต่อขนาน

                 ค.     6  ,   ต่ออนุกรม                            ง.      9996   ,  ต่ออนุกรม
เฉลยโจทย์ผึกประสบการณ์   บทที่  12

                   1.  ข      2.   ง     3.   ง      4.   ค    5.   ก     6.   ข    7.   ค    8.  ง

                   9.  ง    10.  ข    11.   ค    12.   ก  13.  ข    14.  ง    15.  ค   16.  ก

                 17. ค    18.   ข    19.   ค    20.  ค   21.  ง    22.  ง    23.  ง    24.  ข

                 25. ค    26.   ง     27.  ง     28.  ก   29.  ข    30.  ง    31.  ง    32.  ค

                 33.  ง    34.   ง    35.  ข     36.  ข   37.  ข    38.   ง    39.  ค   40.  ก

                 41.  ก    42.  ง    43.  ค     44.  ก    45.  ง    46.    ง   47.  ค    48.  ก

                 49.  ก    50.   ง
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